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НОВАТОРСЬКІ ІДЕЇ ВАСИЛЯ СУХОМЛИНСЬКОГО В КОНТЕКСТІ РОЗБУДОВИ НОВОЇ 

УКРАЇНСЬКОЇ ШКОЛИ 
 

Постановка та обґрунтування 
актуальності проблеми. Пошук 
продуктивних шляхів розбудови нової 
української школи в умовах сучасних 
соціальних, економічних, політичних викликів 
актуалізує проблему вивчення ефективних 
педагогічних практик попередніх років. 
Значний інтерес для сучасних дослідників 
історії освіти становить теоретичний доробок і 
педагогічна практика Василя Сухомлинського, 
що розглядаємо у поступі шкільної освіти 
другої половини ХХ століття.  

Для розвитку школи у ці роки 
характерним було врахування потреб 
соціально-економічного (політичного) 
розвитку країни, що дало поштовх до розвою 
гуманістичних ідей у педагогічній думці. На 
часі було й педагогічне новаторство, що 
розглядалось у контексті поліпшення навчання 
і виховання молоді й підготовку їх до праці в 
нових умовах науково-технічного прогресу. 

У царині педагогічної думки того часу 
Василь Олександрович Сухомлинський посів 
чільне місце як теоретика, так і практика, який 
втілював у навчально-виховний процес 
Павлиської школи новаторські ідеї. Педагог 
започаткував у радянській системі освіти 
педагогіку людинознавства, що вирізнялась 
гуманістичними ідеями від попередніх 
періодів; розвивав ідеї дитиноцентризму та 

природовідповідності, природи як чинника 
формування особистісно-суспільних якостей 
школярів; зв’язку школи з родинами; 
виховання в праці. 

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. Студіювання наукових доробків 
сучасних українських та зарубіжних учених 
засвідчує про значний інтерес до теоретико-
практичної спадщини Василя Сухомлинського 
впродовж другої половини ХХ століття і 
донині. Педагогічні ідеї В. Сухомлинського є 
предметом педагогічного аналізу і узагальнень 
як дослідників історії педагогіки, так і 
практиків. Розмаїття педагогічних ідей, що не 
втрачають значущості у різні роки, вчені 
різних поколінь висвітлюють у монографіях, 
наукових статтях, дисертаціях. Варто 
зауважити, що нові стратегії розбудови школи 
в Україні українські вчені розглядають через 
призму ідей Василя Сухомлинського. Зокрема 
аксіологічні аспекти і духовний розвиток 
особистості, патріотичного виховання молоді в 
сучасних умовах є предметом наукових 
узагальнень Л. Березівської, І. Беха, Н. Дічек, 
О. Савченка та ін. Теоретико-практичні 
аспекти діяльності вчителя в умовах 
реформування української школи висвітлює в 
монографії М. Антонець; гуманістична 
спрямованість особистісно орієнтованої моделі 
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навчально-виховного середовища школи 
(Г. Іванюк). 

Мета статті – висвітлення внеску Василя 
Сухомлинського у становлення та розвій 
новаторських ідей у контексті історико-
педагогічних трансформацій другої половини 
ХХ століття задля виокремлення значущих 
теоретичних положень і практичних доробків, 
що можуть бути адаптовані в сучасному 
освітньому просторі. 

Виклад основного матеріалу 
дослідження. Педагогічна діяльність Василя 
Сухомлинського є суголосною процесам 
другої половини ХХ століття, що 
характеризувалися лібералізацією суспільного 
життя й оновленням радянської соціальної 
політики, зокрема щодо школи, що мала 
забезпечити підготовку молоді до праці в 
умовах розвитку науково-технічного прогресу. 
50–70-ті роки ХХ століття вважаємо 
сприятливим для розвитку школи загалом і 
українського села, що зазнало гонінь та 
руйнувань у попередні десятиліття. Для 
сільської школи це був період відновлення 
рівноправності з міською щодо мети, завдань, 
змісту і структури загальної середньої освіти в 
радянській системі. 

Зрозуміло, що Василь Сухомлинський був 
людиною свого часу. Однак попри ідеологічну 
павутину, він чесно виконав свою педагогічну 
місію, що полягала у вивищенні особистості, 
створенні умов для подолання відставання 
мешканців села від тогочасних потреб у царині 
культури й освіти молоді. Тому не дивно, що у 
всі наступні роки реформування школи вчені 
шукають у творчості педагога тих перлин, що 
можуть слугувати для розвитку сучасних ідей. 

Джерельна база сухомлиністики (друга 
половина ХХ століття – донині) становить 
понад чотири тисячі наукових праць. Таке 
наукове визнання педагога дає розуміння 
теоретико-практичного внеску базових ідей 
для розвитку на теренах України новаторських 
освітніх систем (О. Захаренко, І. Ткаченко). 

У теоретичному доробку 
В. Сухомлинського простежується цікавий 
підхід до інтеграції змісту виховання й 
навчання учнів засобами природи. Природа, на 
думку В. Сухомлинського, є могутнім 
чинником, що поєднує у собі потенціал для 
морально-духовного розвитку людини [8]. 

Вагомою в наш час є думка 
В. Сухомлинського про значущість природи в 
розвитку базових моральних цінностей 
особистості: доброти, правдивості, людяності, 
співпереживання, непримиримості зі злом, 
оскільки, зазвичай, нищать природу ті люди, в 
кого не сформовані означені чесноти. Природа, 
її краса є началом облагородження людини 
(підлітка, юнака) та джерелом думки, пізнання, 
відкриття істини. У роки отроцтва, вважав 

В. Сухомлинський, сприймання естетичних 
якостей світу зливається з поглибленим 
логічним пізнанням, мисленим проникненням 
у природу речей [8]. 

Осердям гуманістичної системи 
В.Сухомлинського є дитиноцентризм. Знання 
дитини, вважав В. Сухомлинський, – це наука 
про людину, «людинознавство». Однак знання 
про людські чесноти, шляхи та умови їхнього 
розвитку стають дієвими лише тоді, коли сама 
особистість перетворюється на суб’єкт 
діяльності. Введення дитини у світ 
людинознавства пробуджує її думки, почуття, 
волю до власного самовизначення. Розповіді 
про велике, героїчне не можуть залишати 
вихованця байдужим. Важливо, щоб та 
інформація, носієм якої є вчитель, викликала 
інтерес, зацікавленість, спонукання до 
особистої діяльності. «Піднесення людини я 
уявляю собі як глибоку моральну роботу 
розуму і серця, сенс цієї роботи полягає в 
тому, що людина готується духовно, морально 
до самовиявлення, до того, щоб розкрити себе» 
[10, с. 467]. 

Головні суперечності розвитку школи як 
міської, так і сільської на цьому етапі полягали 
у відсутності соціально-економічних, 
ідеологічних умов для реалізації 
гуманістичних виховних систем у педагогічній 
практиці. Проте економічний розвиток 
держави у другій половині ХХ ст. ще не 
відповідав гуманістичним починанням, що 
мали місце в розвитку сільської школи. 
Зрозуміло, що в той час заідеологізовані 
чиновники від освіти не сприймали ті ідеї, що 
визначали повагу до особистості та її 
цінностей, духовного вибору. 

Ідеї В. Сухомлинського про налагодження 
поважних стосунків між дітьми є суголосні 
тим, що увиразненні в Концепції нової 
української школи. Оцінка педагогом виховної 
ролі гуманних стосунків між учнями в 
колективі є актуальною для сучасної школи. 
Варто зазначити: часто-густо середовище 
спілкування в школах – обмежене, що є 
гальмівним чинником формування готовності 
особистості до спілкування у 
соціогетерогенних групах, налагодження 
соціальних комунікацій. Тому важливо, щоб в 
освітньому середовищі школи особистість 
відчувала себе учасником життєдіяльності.  

Попри колективістку (знаннєву) 
парадигму радянської школи, 
В. Сухомлинський приділяв значну увагу 
розкриттю самовартості особистості. 
Пріоритетною умовою виховання вважав 
забезпечення єдності колективного та 
індивідуального, громадського та особистого. 
Вплив колективу на морально-духовний 
розвиток особистості виявляється в 
усвідомленні учнем духовної спільності з 
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іншими, готовності відстоювати власні 
переконання. Усвідомлення своєї духовної 
єдності з колективом проявляється у спільній 
продуктивній діяльності. Сутність такої 
діяльності залишає слід у почуттях, думках, 
розвиває вольову сферу. З огляду на це 
поєднання різних видів діяльності, залучення 
учнів до тих із них, що досить вагомі для 
сучасної людини, є також предметом 
педагогічного осмислення. 

Не можна не погодитися з тим, що 
духовне життя людини визначається 
характером її ставлення до самої себе та інших 
людей, своїх рідних, природи. Педагог уважав, 
що від характеру стосунків між людьми у 
навколишньому середовищі, залежить 
реалізація індивідуальності будь-якої особи 
[9]. 

Досвід роботи у Павлиській середній 
школі дав змогу підняти на новий рівень 
сільську школу. На думку В. Сухомлинського, 
важливою проблемою сільської школи є 
забезпечення якості освіти у тісному 
взаємозв’язку з розвитком культурно-
духовного життя учнів та їхніх сімей. Оскільки 
пріоритети сільської школи – це забезпечення 
інтелектуальних та культурно-духовних 
потреб молоді, то досягти підвищення якості 
освіти у сільських школах не уявляється 
можливим без загального піднесення 
культурного життя школи та сім’ї [11], що є 
прямим шляхом до забезпечення школою 
інтелектуальних, моральних, інших 
цивілізаційних потреб молодих людей. У 
Василя Сухомлинського було особливе 
бачення сутності дитиноцентризму. 
Основуючись на ньому, він збагатив 
педагогічну думку ХХ ст. ідеями про єдність 
педагогічного впливу та діяльності дитини; 
про особливість дитячого віку для розвитку 
емоційної сфери та моральних цінностей, 
залежність результатів виховання від здоров’я 
дитини [15]. З огляду на сучасні труднощі 
батьків, учителів щодо низького інтересу 
учнів, зокрема початкової школи до книги ця 
думка не втратила актуальності. 

Вагомим чинником розвитку кращих 
людських якостей є природа. 
В. Сухомлинський розвинув ідею про 
значущість розуміння природної сутності 
дитини та необхідність врахування під час 
проектування освітнього процесу в школі 
цього принципу природо відповідності [15].  

У книзі «Павлиська середня школа» [12] 
Василь Олександрович виокремив головні 
положення, на яких ґрунтується навчально-
виховний процес школи: організація 
життєдіяльності колективу школи; вимоги до 
професійної компетентності педагогів, 
важливе місце та роль традицій у житті школи, 
села [12]. Проте праця у Василя 

Сухомлинського – не самоціль. Педагог 
розглядав працю дитини в сім’ї, суспільно 
корисну працю як засіб розвитку дитини, 
зв’язку виховання з працею та життям батьків, 
села, країни, як чинник виховної системи. 
Насамперед зауважимо, що означені ідеї є 
суголосними для сучасної школи, оскільки 
діяльність розглядаємо як умову та чинник 
розвитку особистості й формування 
особистісно й суспільно (професійно) 
значущих якостей. 

В. Сухомлинський наголошував на 
необхідності використання переваг чинника 
природи для розвитку учня. Специфічною 
проблемою сільської школи є надання 
посиленої уваги розкриттю інтелектуально-
духовної сутності праці на землі, виховання 
почуття гордості у сільського жителя за його 
суспільне покликання та призначення. 
Недоліком виховання учнів у сільській школі, 
як вважав В. Сухомлинський, є применшення 
значущості сільського жителя, 
«сором’язливість» та набуття відчуття 
«меншовартості сільського жителя». 

Як засвідчують результати вивчення 
досвіду сучасних шкіл, розкриття 
інтелектуальної спрямованості праці на землі 
здебільшого не відносять до пріоритетних 
завдань. З огляду на важливість означеної 
проблеми вивчення предметів природничо-
математичної галузі доцільно налагоджувати з 
урахуванням принципу диференціації. Умови 
освітнього середовища села, наявність 
пришкільних ділянок сприяють налагодженню 
науково-дослідницької праці учнів та вчителів. 
Залучення школярів до пошукової діяльності, 
вивчення ними сучасних технологій 
вирощування сільськогосподарських культур 
тощо – ці види діяльності стимулюють 
розвиток пізнавальних інтересів. 
Інтелектуальна праця учнів у природі сприяє 
розумінню ними суті законів природи, гармонії 
природи та людини. 

Навчання, на думку В. Сухомлинського, – 
це не просте, механічне запам’ятовування 
інформації про навколишній світ, а засіб 
духовно-особистісного розвитку дитини [15]. 
Природу вважав школою під відкритим небом 
[15], храмом, у якому дитина може 
спостерігати, навчатися, досліджувати, 
мислити, узагальнювати, облагороджувати 
серце і гартувати волю [15]. 

У суспільстві поширена думка про те, що 
основною сферою діяльності учнів сільської 
школи є фізична праця у 
сільськогосподарському секторі. На думку 
В. Сухомлинського, це – педагогічна 
безтактність. Навпаки, школа має нівелювати 
негативні чинники, що обмежують розвиток 
учня, його входження до сучасного суспільства 
як суб’єкта життєдіяльності. 
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Залучення учнів різних вікових категорій 
до діяльності у навколишньому середовищі 
може відбуватися в різних формах: 
дослідницька робота (спостереження, 
виконання проектів); робота у майстернях 
(випилювання, залучення учнів до народних 
ремесел); відновлення пам’яток природи, 
культури. Проте В. Сухомлинський не вважав 
працю самоціллю. Лише та праця буде 
педагогічно доцільною, вважав учений, котра 
приносить особистості радість і бадьорість, 
усвідомлення своєї значущості. Тільки така 
праця стане гарантом повноцінного 
психічного, фізичного розвитку особистості, 
становлення її соціальної активності. 

Значну увагу педагог приділяв організації 
навчання і виховання учнів на провідних 
принципах трудового виховання: зв’язку 
трудового виховання учнів сільських шкіл із 
сільськогосподарською працею; єдності 
трудового виховання та розумового розвитку; 
виявленні та розвитку індивідуальних якостей 
та здібностей у праці, саме суспільно корисній 
праці; ранньому включенні дітей у 
продуктивну працю; творчому характері 
діяльності; спадкоємності генерацій у трудовій 
діяльності; посильності та багатогранності 
праці дітей; єдності праці та багатогранності 
духовного життя [13]. 

Про ефективність комплексного 
застосування цих принципів у навчально-
виховному процесі свідчить новаторський рух 
у сільських школах України. Проте таких шкіл 
було небагато, а їхня діяльність не стала 
визначальною для розвитку сільської школи. 
Подекуди впровадження новаторських ідей 
зупинялося на етапі вивчення досвіду. 
Помилковими були й спроби механічного 
перенесення чужого досвіду без урахування 
економічних, соціально-культурних та 
педагогічних умов кожної школи зокрема. 

Праця, спрямована на збагачення 
природи, може бути важливим чинником 
всебічного розвитку особистості та її духовно-
психічних і фізичних сил. Залучення учнів до 
посильної, інтелектуально насиченої праці на 
полі, фермі, науково-дослідних ділянках 
стимулює засвоєння знань, розвиток ідей та 
допомагає знаходити способи щодо їхнього 
утілення. Творча праця в природі сприяє 
становленню громадянських якостей 
особистості учня: в процесі догляду за 
рослинами, тваринами школярі навчаються 
сприймати світ природи, розуміти його. Також 
у взаємодії з природою відбувається розвиток 
морально-духовної сфери учня, а усвідомлення 
себе складовою природного довкілля розвиває 
у нього почуття відповідальності за вчинки 
людини. 

Залучення учнів до праці в природі не 
повинно бути мотивоване тільки 

споживацькими потребами, бо не лише 
фізична праця учнів у природі є характерною 
для сільської школи. Уроки на природі 
навчають учнів спостерігати за розмаїттям 
барв, найтоншими формами рослин, 
сприймати гармонію кольорів та звуків. Під 
час таких занять педагог спонукає учнів до 
усвідомлення значення природних ресурсів, 
розуміння дії законів природи та її краси, 
відповідальності людей за свої вчинки, що 
наносять шкоду довкіллю. Це сприяє розвитку 
естетичних смаків, емпатії, формує свідоме 
ставлення учнів до людської праці як 
суспільної цінності, до вчинків своїх та інших 
людей, виховує шляхетні якості особистості, 
гідність, уміння наполегливо долати життєві 
перешкоди, щоб стати турботливими 
господарями своєї землі [14]. 

Участь в обмеженому колі спілкування 
вчителів, учнів та представників їхніх родин в 
умовах діяльності шкіл із малою 
наповнюваністю класів, неповнокомплектних 
шкіл вимагає від учителя ґрунтовних знань з 
психології, що є одним із чинників 
забезпечення життєдіяльності сільської школи. 
Ця особливість сільського життя сприяє 
утвердженню сили громадської думки 
стосовно важливих питань життя села, школи, 
поведінки та вчинків індивідів (схвалення чи 
засудження). Вчителеві важливо довести 
вагомість знань у розвитку особистості, 
коректно вказати шлях до пошуку ціннісних 
орієнтирів, духовного самовдосконалення [11, 
с. 420]. 

У контексті розбудови нової української 
школи важливими є ідеї В. Сухомлинського 
про вчителя й його внесок у творення нової 
системи освіти. Організація життя та 
діяльності учнів починається з педагога. 
Тільки його духовне багатство, моральні 
переконання, зацікавленість в особистому 
зростанні кожного учня є провідником молодої 
людини до вершин людяності. Визначальною 
бачиться і роль особистості педагога у 
формуванні свідомого обов’язку, що є 
домінантою морально-етичних переконань 
особистості. Проте один педагог не може 
розв’язати всіх складних завдань, пов’язаних із 
забезпеченням умов розвитку особистості з 
високими моральними якостями. Для цього 
необхідне об’єднання педагогічного колективу 
у творчій праці на базі спільних ідей та думок. 

Спрямування змісту, всієї діяльності 
школи великою мірою залежить від того, чим 
живе педагогічний колектив, яке 
інтелектуальне та духовне багатство він 
готовий передати молодим людям. У статті 
В. Сухомлинського «Розмова з молодим 
директором школи» кожна висловлена думка є 
дороговказом, рекомендаціями стосовно 
управління школою [14].  
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Висновки та перспективи подальших 
розвідок напряму. Вивчення теоретико-
практичної спадщини В. Сухомлинського у 
контексті нашої проблематики дало змогу 
виокремити продуктивні ідеї, що стали 
підґрунтям для розвитку педагогічного 
новаторства в загальноосвітніх школах 
України в 70–80-ті роки ХХ століття. 
Життєздатність цих ідей в педагогічній 
практиці ХХ століття є безперечною. В умовах 
розбудови нової української школи сучасними 
є ідеї Василя Сухомлинського про ціннісну 
складову освіти людини, готовність жити і 
працювати в гармонії з природою, взаємодію 
школи і громади (формування цінностей 
громадянського суспільства), партнерську 
взаємодію між учнем, учителем і батьками; 
інтеграцію змісту освіти, врахування 
особистісних освітніх потреб учнів (реалізація 
принципу диференціації),  навчання, засноване 
на дослідженнях (виконання навчальних і 
дослідницьких проектів, експериментування 
тощо). Досвід Василя Сухомлинського, що 
став квінтесенцією «Школи під блакитним 
небом» є суголосним основним положенням 
концепції нової української школи щодо 
необхідності функціонування освітнього 
середовища за межами навчального закладу. 

Перебудова школи в Україні потребує 
нових підходів до підготовки вчителя. 
Принагідними можуть бути думки Василя 
Сухомлинського про суспільну значущість 
діяльності вчителя, його функції та професійну 
компетентність, що ґрунтується на цінностях 
людини. 

Означені продуктивні ідеї теоретико-
практичної спадщини В. Сухомлинського 
можуть бути предметом подальших наукових 
розвідок.  
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ГУМАНІСТИЧНА СПРЯМОВАНІСТЬ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ 
ПРИРОДНИЧИХ НАУК  

 

Постановка та обгрунтування 
актуальності проблеми.  На часі реалізація  
фахівціми кафедри біології та методики її 
викладання освітньо-професійної програми 
«Середня освіта (Природничі науки)» для 
другого (магістерського) рівня вищої освіти 
спеціальності «Середня освіта (за 
предметними спеціальностями). Професійна 
кваліфікація – учитель природничих наук, 
фізики, хімії,  біології старшої школи.  Метою  
освітньої програми передбачено опанування 

майбутнім фахівцем: теоретичними та 
методологічними засадами природничих 
дисциплін, достатніми для формування 
предметних компетентностей (природничих 
наук, фізики, хімії, біології), теоретико-
методичними засадами навчання природничих 
наук на рівні повної загальної середньої 
освіти; освітніми технологіями та методиками 
формування ключових і предметних 
компетентностей учнів старшої 
загальноосвітньої школи; формування 
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